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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Peter Patt, Fraktion der CDU
Drs.-Nr.: 6/1157

Thema: Schul- und Bildungsabschluss

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Beklagt wird eine
hohe Zahl von Schulabgdangern ohne Abschluss in Sachsen (genannt
werden 10%, gelegentlich auch mit Schulabbrechern verwechselt).
Méglicherweise muss man zwischen einem zwischenzeitlich fehlenden
Schulabschluss nach der Regelbeschulung (Sekundarstufe | oder Il)
und einem endgiiltig fehlenden Schul- oder Berufsbildungsabschluss
nach Durchlaufen weiterer Bildungsangebote unterscheiden. Neben
dem persoénlichen Schicksal ist davon auch das Arbeitsplatzangebot
von Arbeitgebern betroffen und muss dieses Dilemma bei der strategi-
schen Uberlegung zur Zuwanderung zwecks Fachkriftebedarfs-
deckung vorrangig behandelt werden.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wieviele Schiiler haben in den Jahren ab 2000 jeweils keinen
formalen Bildungsabschluss im Anschluss an ihre Regelbeschulung
erworben (absolut sowie in Prozent, auch im Bundesléandervergleich)
und in welchen Schultypen jeweils?

Das Sachsische Staatsministerium fir Kultus geht davon aus, dass hier Ab-
solventen nach Ende der allgemeinbildenden Schule bzw. dem Ende der
Vollzeitschulpflicht gemeint sind.

Hiernach betrug die Quote der Schiler ohne Hauptschulabschluss bezogen
auf alle Absolventen/Abgénger im Freistaat Sachsen im Jahr 2014 8,6 %.

Die Daten flr den Freistaat Sachsen ab dem Jahr 2000 sind als Anlage bei-

gefugt. Hinsichtlich der Angaben zum Bundeslandervergleich wird auf die
folgende Seite der KMK verwiesen:
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www.kmk.org/statistik/schule/statistische-veroeffentlichungen/schueler-klassen-lehrer-
und-absolventen-der-schulen.html

Frage 2: Ist es richtig, dass (behinderte und ggfs. andere) Schiiler an Férderschu-
len (und ggfs. anderswo auch) regelméBig keinen formal mit einem Abgang der
Sekundarstufen | oder Il vergleichbaren Bildungsabschluss bekommen, was be-
kommen sie stattdessen und wie handhaben andere Bundeslander das?

Schuler mit sonderpadagogischem Forderbedarf in den Forderschwerpunkten Sehen,
Héren, Sprache, kérperliche und motorische Entwicklung, emotionale und soziale Ent-
wicklung sowie Schuler mit autistischem Verhalten werden sowohl an Férderschulen
als auch integrativ an den Regelschulen nach den Lehrplanen der Grund- und Mittel-
schule bzw. des Gymnasiums unterrichtet. Sie kénnen die gleichen Bildungsabschlis-
se erwerben wie Schiler ohne sonderpadagogischen Férderbedarf.

Schiler mit sonderpadagogischem Forderbedarf in den Férderschwerpunkten Lernen
und geistige Entwicklung werden lernzieldifferent, d. h. abweichend von den Lehrplan-
zielen der Regelschulen auf der Grundlage spezieller Lehrplane unterrichtet. Sie kon-
nen keinen Realschulabschluss und kein Abitur erwerben.

Gemal § 13 Abs. 1 Satz 4 SchulG i. V. m. § 34 SOFS besteht fur Schiler mit sonder-
padagogischem Foérderbedarf im Férderschwerpunkt Lernen, deren Leistungsvermdo-
gen und Lernbereitschaft sich wahrend des Besuchs der Schule zur Lernférderung bis
Klasse 7 soweit verbessert haben, dass angenommen werden kann, dass sie durch
férderpadagogische MaRnahmen den Hauptschulabschluss erreichen kénnen, die
Méglichkeit, in speziellen Klassen den Hauptschulabschluss zu erwerben. Die drei
Klassenstufen dieses Bildungsganges werden mit H8, H9 und H10 bezeichnet.

GemalR § 34a SOFS konnen Schuler mit sonderpadagogischem Férderbedarf in den
Forderschwerpunkten Lernen und geistige Entwicklung den erfolgreichen Abschluss in
diesen Férderschwerpunkten unter bestimmten Malgaben erwerben. Dieser wird mit
einem Abschlusszeugnis bescheinigt.

In anderen Landern bestehen dhnliche, aber nicht identische Regelungen.

Frage 3: Wenn mit ,fehlendem Abschluss' der formale Bildungsabschluss nach
der Regelbeschulung gemeint ist — wieviele dieser Schiiler erzielen einen Bil-
dungsabschluss auf anderem, weitergehendem, auch Berufsbildungs-Wege und
sind letztlich nicht ohne Bildungs- oder Berufsbildungsabschluss?

Konkrete Angaben hierzu liegen nicht vor, da es sich dabei nicht um ein statistisches
Erhebungskriterium handelt.

Tendenziell lasst sich jedoch erkennen, dass im Freistaat Sachsen Uber die Zuerken-
nung von Schulabschlussen, das Berufsvorbereitungsjahr, die Schulfremdenpriifung
und die Abendmittelschule deutlich mehr als die Halfte der Personen, die nicht (min-
destens) einen Hauptschulabschluss besitzen, nachtraglich zu einem anerkannten Ab-
schluss zumindest auf dem Niveau des Hauptschulabschlusses gefiihrt werden.
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Die Wirksamkeit der Méglichkeiten zum nachtraglichen Erwerb bzw. einer Zuerkennung
eines Hauptschulabschlusses im Freistaat Sachsen ist unumstritten. Im Ergebnis aller
dieser Bemuhungen verfugen 97,8 % aller 20- bis 30-jahrigen Uber einen Schulab-
schluss (Mikrozensus 2013), der mindestens einem Hauptschulabschluss entspricht.
Deutschlandweit liegt dieser Wert im Jahr 2013 dagegen nur bei 95,2 %.

Mit freundlichen GriiRen

5

runhild Kurth

Anlage
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